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Abstract: The current study traces basic concepts about multisensory techniques in education, and out-
lines the main outcomes in the education of children with dyslexia. A review is conducted of various studies on 
multisensory education in neurological and pedagogical contexts. The focus of the article is on increasing the 
reading skills and literacy of students with dyslexia through a multisensory approach and the use of visual, tactile, 
auditory, motor, and olfactory stimuli. This publication can support the efforts of teachers, special educators and 
resource teachers to implement multisensory learning and to improve the personal development of students with 
dyslexia, as well as of their peers.
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ВЪВЕДЕНИЕ
Специфичното нарушение на способностите за четене или познато още с понятието „дисле-

ксия” се характеризира със значителни трудности при усвояването на училищните умения и зада-
чи, свързани с четенето. Ефективността на детето в това отношение е под очакваното за възрастта 
и води до значителни нарушения в училищното му функциониране. Специфичното нарушение 
на способността за четене често се придружава от затруднения с правописа и често е свързано с 
някое от комуникативите нарушения, като понякога е придружено и от съпътстващи емоционал-
но-поведенчески проблеми (Златкова-Дончева 2021). Дислексията има невроразвитиен произход 
и се характеризира с трудности с точното и/или плавно разпознаване на думите поради наруше-
ния в способностите за декодиране, свързани с функцията фонологично осъзнаване. Различни 
проучвания показват, че дефицитите във фонологичното осъзнаване са свързани с проблеми във 
функционалните връзки между мозъчни области, а не до конкретна дисфункция на някоя област 
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на мозъка (Lyon et al. 2006: 521), както и с по-малко мозъчна активност в лявата темпорална об-
ласт, което предполага, че фонологичните проблеми могат да произтичат от неврологични дефи-
цити или отклонения в лявото полукълбо, които контролират способността за обработка на фоне-
ми. Това е и причината тези нарушения да бъдат класифицирани в категорията на разстройствата 
на неврологичното развитие (ICD-11 2018).

Международната асоциация по дислексия съобщава, че 85% от случаите на ученици със 
специални образователни потребности са свързани със затруднения в четенето и езиковата об-
работка (International Dyslexia Association 2012). Открито е и по-ниско функциониране на лявото 
полукълбо на мозъка на тези деца. Това са три области на мозъка, свързани с разбирането на 
фонеми, анализ на думи и автоматично откриване на думи. След като се научи една дума, този 
център в мозъка я разпознава автоматично, бе първо да го дешифрира фонетично (Shaywitz et al. 
2006: 233). Повечето деца с нарушения на четенето и писането трудно разграничават фонеми, 
които се появяват бързо в речта, тъй като звукът трябва да се обработва от различни области на 
мозъка, като той се пренася чрез нервни импулси от ухото до таламуса към нервните клетки в 
слуховата кора, която е съобразена със съществуващите модели или фонетични контейнери, къ-
дето се съхраняват. Докато слушаме, ние сме склонни да групираме звуци в различни категории, 
развивайки собствен вкус към музиката, като съхраняваме повече колекции и мелодии в паметта 
си. Всеки път, когато чуем нова музика, ние я съпоставяме с това, което имаме вече в паметта. При 
децата със специфични нарушения на способността за учене липсват определени слухови места, 
които да позволяват определени звуци да бъдат разпознати, така че детето се затруднява с точното 
определяне на някои думи. Всеки неврон в областите за езикова обработка на мозъка има специ-
фично място. Някои неврони се активират, когато чуят наименованието на обекта, но не и когато 
прочетат наименованието на обекта. Някои неврони се активират, когато хората с билингвизъм 
говорят единия език, но не и когато говорят другия (Mash & Wolfe 2010: 347). Някой може да има 
комуникативно нарушение, свързано с експресивната реч, въпреки пълно разбиране и рецептив-
на реч, защото същите неврони, които са активни, когато човек чуе дума, не са активни, когато 
произнася тази дума. По отношение на визуалните възприятия различни аспекти на това, което 
индивидът вижда като форма, цвят и движение, се насочват към различни области на зрителната 
кора. Когато попадне във вашето зрително поле, областта в мозъчната кора се активира, реагирай-
ки на визуален стимул. Хората с нарушения на четенето нямат активиране при визуален стимул. 
Специфичен дефект във възприятието на зрителните стимули може да попречи на много различни 
функции на мозъка и се среща и при децата с аутизъм (Skottun & Skoyles 2008: 186). 

Следователно две са основните биологични причини за специфичните нарушения на спо-
собностите за учене: неврологичната обработка на фонологията и поведенчески и физиологични 
аномалии при обработката на визуална информация, което обяснява наличието на проблеми с 
фонологичното и визуално възприемане на текста и думите при дислексията (Ashbaugh 2016: 10).

Въпреки изследванията и идентифицирането на ученици с дислексия, те все още се борят 
с масовите учебни програми, които не са съобразени с техните възможности по отношение на 
усвояването на писмената реч, което е сложен процес на развитие и зависи от инструкцията на 
учителя при преподаването на правилата за правопис, като функционален компонент в неговата 
работа. Успешните програми за ограмотяване трябва да предлагат на учениците възможности да 
организират езика и да категоризират думите по начин, който позволява на децата с дислексия да 
открият връзката между букви и звуци.

Правописът трябва да бъде индивидуализиран предмет, който изисква учителят да отговори 
на уникалните образователни нужди на ученика и да използва подходящи материали за тази цел. 
Използването на визуални изображения, слухови и/или кинестетични подкрепления (звук и/или 
движение) и многократно повторение на думите са ефективен подход за изучаването на правопи-
са (Rasinski & Padak 2000: 44).

Различни изследователи установяват, че визуалната памет за поредицата от букви е ограни-
чена до две или три букви в една дума на учениците с дислексия. Това води до извода, че правопи-
сът не може да бъде процес на запомняне, тъй като този процес не е ефективен при усложняването 
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на думите и е необходимо активирането на фонетичното осъзнаване и обобщено запаметяване 
(Ashbaugh 2016: 12).

Едно от възможните решения за подобряване на обучението на ученици с дислексия е из-
ползването на мултисензорния подход, който интегрира много модалности и позволява включва-
нето както на елементи, свързани с учебния материал, така и на взаимодействието като част от 
процеса и води до по-ефективни резултати в обучението на всички ученици, включително тези 
със затруднения и дислексия. Мултисензорното обучение се фокусира върху различни стратегии 
за преподаване и процесът позволява стимулирането на повече невронни връзки в мозъка чрез 
използването на различни сетива – визуална, слухова, тактилна и двигателна стимулация (Christie 
2000: 328). 

МЕТОДОЛОГИЯ
Специфичните нарушения на способността за четене при децата създава съществени за-

труднения на различни специалисти в усилията да се справят с обучението им особено по отно-
шение на ограмотяването и правописа. Основната цел на настоящото изследване е проучване на 
ефективността на мултисензорни правописни стратегии и техния ефект върху постиженията на 
учениците с дислексия. Обектът на изследването е мултисензорният подход, а предметът про-
следява възможностите му в обучението на ученици с дислексия. Изследването би било полезно 
за учители, ресурсни учители и специални педагози, които да прилагат тези стратегии в класната 
стая и да подобрят четивните умения и умения за правопис на всички свои ученици, не само на 
тези с дислексия.

РЕЗУЛТАТИ
Съществува силнa корелация между мултисензорното обучение и изследванията на мо-

зъка. Различни изследвания показват, че постоянната памет се съхранява под формата на образи, 
които са съставени от ментални образи, мирис, вкус и кинестетични усещания (Ewy 2003: 17). 
Освен това паметта като когнитивна функция се основава на сигнали, свързани с местоположе-
нието. Всеки житейски опит е свързан по някакъв начин с контекста на ситуацията. Това означава, 
че цялото развитие на индивида е свързано със зрение, звук, мирис, местоположение, докосване и 
емоция, които помагат да се осигурят контекстуални знаци за припомняне (Stoffers 2011: 22). Сле-
дователно ученето чрез сетивата е много по-вероятно да създаде трайна памет. Също така е необ-
ходимо обучението да е насочено както към афективната, така и към когнитивната ангажираност. 
Учениците трябва да се чувстват мотивирани и да се наслаждават на ученето (афективна ангажи-
раност), но също така да могат да разбират съдържанието и уменията на материала, да обсъждат 
материала и да осмислят информацията (когнитивна ангажираност) (de Wet 2006: 32). Възможно 
е да се постигнат и двата стила на учене чрез създаване на интерактивни мултисензорни уроци.

Казано по друг начин, мозъкът е устроен да учи чрез сетивата. Около 80% от информацията, 
която мозъкът приема, е визуална (Wilmes et al. 2008: 659). Също така бебетата развиват слухов 
език чрез чуване на речта на възрастните. Освен това движението е свързано с процеса на учене. 

Мултисензорното обучение като подход би могъл да се свърже и с теорията за сензорната 
интеграция, която обяснява връзката между нарушената интеграция на сетивността и трудности-
те при усвояването на учебните навици и моторните умения. Сензорната интеграция е „невро-
логичен процес на организация на информацията, получена от собственото тяло и от средата 
чрез сетивата, така че тази информация да може да се използва целенасочено и смислено за еже-
дневното функциониране на индивида“ (Попова 2019: 418). Тя включва няколко основни етапа, 
свързани със сензорните сигнали, които са доставени или от тялото, или от средата: възприяти-
ето, интеграцията, модулацията (отделяне на съществена от несъществена информация, което 
подпомага решението към кой стимул да се насочи вниманието), сензорното различаване (детето 
е способно да назове особеностите, разликите и приликите между сигналите) и създаването на 
адаптивен отговор (начинът, по който индивидът реагира на средата) (Попова 2019: 420).
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Има няколко ключови фактора, които влияят както на развитието на мозъка, така и на учи-
лищните постижения: физически упражнения, използването на различни изкуства, гени, хранене, 
обратна връзка и емоции. Сетивата играят ключова роля в развитието, докато генетичните фак-
тори са само второстепенни. Всъщност според изследвания на мозъка се установява, че наслед-
ствеността осигурява само между 30% и 60% от развитието на нашия мозък, докато факторите на 
околната среда съставляват някъде между 40% и 70% (Wilmes et al. 2008: 660). 

Проучване, проведено от Kast, Meyer, Vogeli, Gross и Jancke (2007), установява, че стиму-
лирането на множество сетива по време на усвояването на писмената реч помага на учениците 
със и без дислексия да подобрят уменията. Анализът на данните показва, че ученици, на които 
е прилаган мултисензорен подход в обучението, значително подобряват своите способности да 
пишат думи правилно, като този факт в особено голяма степен се отнася до децата с дислексия 
(Kast et al. 2007: 360).

В друго проучване са изследвани ефектите от мултисензорното обучение върху разпознава-
нето на букви, идентификацията на фонеми и декодирането на псевдодуми. Децата, които са има-
ли възможност да изследват буквите както визуално, така и тактилно, постигат по-висок резултат 
в първи клас след тест за декодиране на псевдодуми (Bara et al. 2007: 651). 

Разбирането, че мозъкът използва петте основни сетива, за да възприеме света, дава осно-
вание да се допусне, че използването на множество сетива увеличава вероятността за усвояване 
на знания (Christie 2000: 328). В най-простата си форма теорията за мултисензорното обучение 
предоставя възможност да бъдат стимулирани сетивата на ученика, което би увеличило вероят-
ността детето да усвои материала. С други думи, инструкциите, насочени към множество сетива, 
стимулират създаването на повече невронни връзки в мозъка (Stoffers 2011: 25 – 27). Следовател-
но учителите, които ефективно използват повече сетива в уроците си, вероятно ще имат по-висок 
процент на училищна успеваемост сред учениците, без значение дали са с дислеския, или не.

Концепцията за мултисензорното обучение може да бъде ясно обяснена чрез теорията на 
Хауърд Гарднър за множествената интелигентност. Той твърди, че всеки човек има различни 
силни и слаби страни, които могат да бъдат приписани на различни области на интелигентност 
(Lash 2004: 14). Коефициентът на интелигентност (IQ) вече не е самостоятелна мярка за успех, 
а неговият принос е не повече от 20% за общото развитие на индивида (Özdemir et al. 2006: 76). 
Всъщност изследователите днес вярват, че когнитивните способности на човек трябва да се об-
съждат по-скоро от гледна точка на няколко интелигентности, отколкото един единствен инте-
лект (Moran et al. 2006: 23). Гарднър е идентифицирал девет различни области: езикова инте-
лигентност; логико-математическа интелигентност; музикална интелигентност; пространствена 
интелигентност; телесно-кинестетична интелигентност; натуралистичен интелект (способност за 
разграничаване и категоризиране на обекти или явления в природата); междуличностна интели-
гентност; вътрешноличностна интелигентност; екзистенциална интелигентност (способността да 
се съзерцават явления или въпроси извън сензорните данни) (Stoffers 2011: 33).

Доколкото теорията на Гарднър включва повече видове интелигентност, които имат отно-
шение към сетивата, то и използването на сензорни стимули имат пряко значение и за самия 
процес на учене. Всъщност привържениците на неговата теория вярват, че единственият начин за 
насърчаване на ученето, е учителят да предложи „богат опит – дейности, в които учениците могат 
да се ангажират лично с материала“ (Moran et al. 2006: 25), защото учениците се обучават чрез 
различни модалности. Всеки обучаем има различен профил на обучение с уникални набори от 
силни и слаби страни в рамките на интелигентността. Насочването на обучението към използване 
на повече модалности, които да се базират на различните видове интелигентност на учениците 
би имало по-голям шанс да подобри техните резултати (Stoffers 2011: 37). Тази теория прави пре-
пратки и към Л. С. Виготски, който определя социалния опит като важен както за когнитивното, 
така и за личностното развитие на децата, както и с теорията на Пиаже, която гласи, че децата 
възприемат по-лесно абстрактните понятия, когато са социално ангажирани със сътрудничество 
и кинестетично движение (Molenda & Bhavangri 2009: 157). 
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Визуалната стимулация е от съществено значение за ученето, защото дава необходи-
мия инструментариум на процеса, свързан с осмислянето и разбирането на различните понятия. 
Образите са това, което помага на детето да разбере и запомни материала. Макар че може да е 
възможно да се запаметяват абстрактни понятия, те не се разбират истински, докато не бъдат 
предизвикани образи в съзнанието (Ewy 2003: 13). Повече от тридесет различни визуални об-
ласти в мозъка могат да бъдат активирани чрез визуални стимули като цвят, движение, оттенък и 
дълбочина, затова някои автори предлагат използването на визуални дисплеи за демонстриране 
на съдържание, материали с цветове и изключване на осветлението за няколко мига, за да се даде 
възможност на учениците да интернализират материала, който научават. Смята се, че подходя-
щата за тази цел класна стая включва визуални стимули като плакати, мобилни телефони, карти, 
снимки и графични органайзери (Wilmes et al. 2008: 660).

Един от аспектите на слуховата стимулация е музиката. Смята се, че музиката подобрява 
пространствено-времевото разсъждение, което е необходимо за концепции като пропорционално 
разсъждение и геометрия (Johnson & Edelson 2003: 478). Например едно проучване, проведено 
в Калифорнийския университет изследва ефекта на „Соната пиано в ре мажор“ на Моцарт вър-
ху пространствено-времеви разсъждения и установява тяхното ефективно стимулиране (Stoffers 
2011: 40). Ползите от музиката не спират с мозъка. Музиката е описана като способна да обогати 
човешкия интелект и дух. Учителите могат да използват музика, за да достигнат до ученици-
те си чрез емоционалните, когнитивните и психомоторните елементи на мозъка (Wilmes et al. 
2008: 663). Музиката или други слухови методи като пляскане, могат да се използват за широк 
спектър от техники за обучение, като пляскането може да се използва за преподаване на модели. 
Учениците се насърчават да слушат модела и да предскажат какви звуци се появяват след това. 
Тази техника може да се използва и за привличане на внимание или помощ при преход към друга 
дейност. Прогнозирането на моделите за пляскане помага да се подготвят децата за концепцията 
за числови модели. Други начини, по които музиката може да се използва за подпомагане на уче-
ниците по математика, включват преподаване на кореспонденция едно към едно с използването 
на инструменти. При учениците, които имат по-силни възприятия към музиката, могат да се из-
ползват музикални подходи при усвояването на десетични дроби. Учениците могат да разберат 
дробите, като осъзнаят, че една цяла нота е равна на две половини, на четири четвъртини или на 
осем осмини (Johnson & Edelson 2003: 475). 

Подобно на слуховата и визуалната стимулация предимства има и използването на движе-
ние и тактилни преживявания в класната стая. Онази част от мозъка, която обработва движе-
нието, е същата част, която обработва ученето. По този начин се приема, че движението стиму-
лира ученето. Освен това упражненията освобождават естествена субстанция, която помага на 
невроните да общуват един с друг по-ефективно. Това подобрява познавателните процеси сред 
децата (Stoffers 2011: 41) и движението и ефективното обучение се намират в положителна коре-
лация помежду си. Аеробните упражнения подобряват когнитивното функциониране – особено 
разбирането и задържането. Когнитивните ползи от движението не свършват дотук. Смята се, че 
търкалянето, люлеенето, пълзенето и търкалянето подобряват значително вниманието и четенето, 
което може да има важно значение и за обучението при деца с дислексия. Учениците, които учат 
кинестетично, ще могат да запомнят движенията на тялото и да го използват като мост за свърз-
ване с научената информация (Skoning 2010: 173). 

Когато учителите мислят за движението в училищата, те обикновено го разглеждат в кон-
текста на часовете по физическо възпитание. Въпреки това учителите могат да използват движе-
нието в собствените си класни стаи като част от мултисензорното учене. Всички видове игрови 
техники и дейности могат да се използват в помощ на учениците по всички учебни предмети, 
включително и на тези с дислексия. Например в математиката движението може да се използва за 
обучение на учениците за дроби. (Gaus & Simpson 2009: 89). 

Комбинацията между театрални техники и двигателна активност също са подходящо и мо-
гат да бъдат включвани в обучението. Едно проучване доказва ефективността на този подход, 
като задава различни роли на учениците в състава на „продуцентски екип“, съставен от режисьор, 
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сценограф, дизайнер на осветление, звук, дизайнер на костюми и актьори. След това учениците 
създават сцени, за да изиграят литературен сюжет на книга. Изследването установява, че включ-
ването на театъра като част от обучението по четенето повишава и уменията за четене, и моти-
вацията на децата (Brinda 2008: 490). За по-малките ученици, които може да не са в състояние 
да провеждат пълни театрални постановки, театърът може да се използва по друг начин чрез 
по-фрагментирани имитации (например при изучаване на животни и природни явления) (Gaus & 
Simpson 2009: 90).

Тактилните преживявания също са изключително важни и много изследователи като Пи-
аже говорят за значимата роля при използване на различни материали в обучението. Могат да бъ-
дат включвани различни текстури, форми, материали с различна плътност, природни материали. 
Мултисензорните преживявания, приложени ефективно в класната стая, могат да бъдат от полза 
на децата както за тяхната учебна успеваемост, така и за подобряване на социалното и емоцио-
нално функциониране. Стимулирането на сетивата в процеса на обучение може да го подпомогне 
и да създаде положителна атмосфера в класната стая, като по този начин се увеличават и пости-
женията на учениците. 

ДИСКУСИЯ
Подходящ метод за подпомагане на процеса на четене при учениците с дислексия включва 

използването на няколко сензорни модалности. Расински и Падък (2000) наричат   този подход ви-
зуален, слухов, кинестетичен/тактилен подход VAKT (visual, auditory, kinesthetic/tactile approach). 
Най-ранните сведения за използването на този подход е описан от Ферналд през 1943, който раз-
работва мултимодален подход в помощна деца с обучителни трудности. Той позволява на учени-
ците първоначално да научават думи чрез използването на различни сетива – виждане, изричане, 
проследяване и докосване на отпечатани версии на думата, докато детето успее да напише ду-
мата без да я гледа. Кинестетичният и тактилен отговор е постигнат чрез движенията на тялото, 
участващо в изричането на думите. Ученикът трябва да се научи да разпознава нови думи, като 
разпознава познати модели в тях. Мултимодалният подход е най-ефективен при индивидуално 
обучение (Ashbaugh 2016: 15). Кун и Шрьодер (1971) oт своя страна правят изследване за опре-
деляне на ефективността на използване както на зрителния, така и на слуховия сензорен режим 
в комбинация и установяват много по-високите резултати в експеримента при използването на 
повече сетива (Kuhn & Schroeder 1971: 866). Джазмин и Конъли (2015) анализират ефективността 
на интегрираните мултисензорни дейности в училище при второкласници, като изследователите 
използват в комбинация шест мултисензорни дейности: текстурирано писане, уики пръчици, пи-
сане с шаблони, слухова тръба, писане във въздуха и пишеща машина. Резултатите показват ви-
сока ефективност при използването на тези техники и учениците значително са подобрили своите 
четивни умения (Jasmine &Connolly 2015: 15).

Други автори също правят подобно изследване при ученици в трети клас и потвърждава 
ефективността на мултисензорното обучение за целия клас, като установява, че то увеличава спо-
собностите за декодиране и кодиране на обичайните правописни модели, както и автоматизацията 
на четенето на думи (Donnell 2007: 470).

Група изследователи идентифицират ефектите от използването на мултисензорния подход 
за усвояване на азбуката при петгодишни деца. Техниките, които са използвани в изследването 
включват визуални, тактилни, графомоторни, зрително-тактилни и зрително-графомоторни. Резул-
татите показват, че използването на визуално-тактилни и визуално-графомоторни са по-ефективни 
от другите методи, включително при усвояването на четене и правопис (Labat et al. 2015: 385).

Грахъм и Грахъм (2012) събират набор от мултисензорни техники, които да помогнат за по-
добряване на обучението по правопис за ученици с дислексия. Те използват сензорната интегра-
ция, която изгражда неутрален път между дясното и лявото полукълбо на мозъка и по този начин 
учителите са в състояние да подобрят способността на ученика да възприема надеждността на 
думите, да извлича информация и да решава проблеми (Graham & Graham 2012).
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Мултимодалните подходи към разпознаването на думите подпомага децата да възприемат 
непознати думи и да видят модели в многосрични непознати думи (Rasinski & Padak 2000). Стра-
тегиите на добрия правопис включват визуализация на думата, „виждайки“ буквите в умственото 
око. Изобразяването на думи всъщност изгражда мисловна картина на дума, за да се запомни. 
Техниките със слухово припомняне включват ритмично пляскане при сричкуване на думите и от-
делянето на корена на думите от представки и наставки. Техниките, които включват докосване и 
движение, са начини за включване на силно кинестетично умение за учебна дейност. Много уче-
ници с дислексия учат най-добре, когато се движат и помнят повече, ако преминат през материала 
с цялото си тяло (Graham & Graham 2012: 18). Обучението по правопис с кинестетично припом-
няне можете включва писане във въздуха, писане в пясък, писане върху кожата си, моделиране с 
глина на думи, писане с пръчки. Кинестетичните умения като въздушното писане включват про-
тягане на ръката и изписване на думи или букви във въздуха. Методът VAKT помага на учениците 
да подобряват учебната си дейност чрез използването на множество сетива.

Други мултисензорни стратегии, които учителите могат да използват, са многократно про-
следяване на думите с тебешир, което осигурява упражняване на мултисензорната стимулация. 
Изричането на глас на името на буквите и чуването на думите, докато детето „се движи” по бук-
вите тактилно или с тебешир, също активира сензориката. Писането на думи чрез използването 
на различни цветове помага да се идентифицират части от думи, които са объркващи за ученика. 
Писането на думи с големи букви и проследяването им няколко пъти, създавайки цвета дъга, като 
се използват различни цветни пастели могат да осигурят визуално и кинестетично подсилване. 
Учениците също могат да изпозват думи върху различни текстури, като използват пръстите си. 
Важно е те да назовават всяка буква от думата, докато пишат. Текстурите, които помагат за насър-
чаване на паметта, могат да включват килим, шкурка и крем за бръснене.

Ако ученето на правописа е процес на развитие, тогава е ясно, че отделните ученици ще 
имат напредък с различни темпове и обучението е необходимо да отразява тези различия. Из-
ползването на мултисензорни техники за обучение може да помогне учителите да надграждат 
най-силните страни на учениците си, за да се справят със затрудненията им, като този ресурсно 
ориентиран подход позволява на децата с дислексия да не само да подобрят уменията си в четене-
то и писмената реч, но и да преживеят успех в училищната дейност, което има отношение и към 
тяхата мотивация. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ
Образователните стандарти в много страни насочват вниманието си повече към оценяване-

то, а не към преподаването (Stoffers 2011: 80), като този процес се наблюдава и в българската сис-
тема за средно образование. В стремежа си да предоставят на учениците необходимата информа-
ция за преминаване на стандартизирани тестове, учителите често използват беседата като метод 
на преподаване, което е в ущърб на взаимодействието и активността с учениците. В този смисъл 
и много класни стаи организират образователните си интервенции към учителите, а не към кон-
структивисткия подход, който фокусира вниманието си върху учениците. За решаването на този 
проблем се изисква една по-различна гледна точка извън рамките на стандартната класно-урочна 
система, която затруднява в определени моменти индивидуализацията на учебния процес. Сле-
дователно трансформациите, които следва да бъдат направени в образователната ни система, би 
следвало да създават нови възможности за повече иновации и креативност при организацията на 
образователната среда. Прилагането на мултисензорния подход в обучението създава именно та-
кива възможности и би могъл да подкрепи усилията на учители, специални педагози и ресурсни 
учители за по-ефективно развитие на способностите, знанията и уменията не само на учениците 
с дислексия, но и на техните връстници. 
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